

(Продолжение. Начало на 1–8-й стр.).

– XIV Областной конкурс любительских цирковых коллективов «Парад Алле» (Асбестовский городской округ).

В Новоуральском городском округе прошёл XVIII Всероссийский фестиваль-конкурс духовых и эстрадно-джазовых оркестров «Новоуральские фанфары».

Большую роль в реализации проектов и акций в области культуры играют волонтеры.

Организация и развитие добровольческой деятельности в сфере культуры является одним из приоритетных направлений государственной политики, которое реализуется посредством программы «Волонтеры культуры» регионального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала нации («Творческие люди»))» национального проекта «Культура».

В 2023 году на портале «Добро.ру» от Свердловской области в качестве добровольцев были зарегистрированы 16 286 человек. Свердловская область входит в топ-5 регионов России по количеству добровольцев, зарегистрированных на портале «Добро.ру».

В целях привлечения волонтеров и активизации их деятельности в Свердловской области на базе учреждений культуры созданы 127 волонтерских центров, из них 14 – на базе государственных учреждений культуры (в том числе на базе профессиональных образовательных организаций в сфере культуры и искусства), 111 – на базе муниципальных учреждений культуры, 31 из которых расположен в сельской местности, 2 волонтерских центра в сфере культуры действуют на базе некоммерческих организаций.

Волонтеры культуры активно участвуют не только в реализации всероссийских и областных добровольческих акций (Всероссийская акция «Ночь музеев», Всероссийская акция «Ночь искусств», Всероссийская акция «Библиночь», Всероссийская акция «Ночь кино», добровольческая акция «10 000 добрых дел в один день», Всероссийская добровольческая акция «Весенняя неделя добра»), но и в патриотических мероприятиях, приуроченных к памятным датам российской истории:

- Дню народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны;
- Дню защитника Отечества;
- Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов;
- Дню памяти и скорби;
- Дню России;
- Дню народного единства.

Кроме того, волонтеры культуры активно принимают участие во Всероссийской акции #МЫВМЕСТЕ. Акция является ярким проявлением способности российского народа сплотиться в самых сложных ситуациях.

В 2023 году приоритетными направлениями работы в рамках акции #МыВместе на территории Свердловской области стала помощь военнослужащим и мобилизованным гражданам, а также их семьям, помощь эвакуированным гражданам, создание штабов #МыВместе, сбор средств (спонсорских, а также частных пожертвований) и гуманитарной помощи для отправки гражданам и организациям на территории Луганской и Донецкой Народных Республик (областей), участникам специальной военной операции.

В 2023 году Региональным ресурсным центром добровольчества в сфере культуры, созданным в 2020 году на базе государственного автономного учреждения культуры Свердловской области «Инновационный культурный центр» (далее – ГАУК СО «ИКЦ»), организованы 26 мероприятий, в том числе акции, индивидуальные и групповые консультации по вопросам организации и развития добровольческого движения, обучающие практики и интенсивы, вебинары, мастер-классы, форсайт-игры. Количество привлечённых волонтеров составило 707 человек.

В целях развития компетенций добровольцев в течение года Государственным автономным учреждением культуры Свердловской области «Свердловская ордена Трудового Красного Знамени государственная академическая филармония», Государственным автономным учреждением культуры Свердловской области «Уральский государствен-

ный театр эстрады» реализуются проекты «Школа волонтеров филармонии» и «Школа волонтера». Кроме того, в государственном автономном учреждении культуры Свердловской области «Мультимедийный исторический парк «Россия – Моя история. Свердловская область» создан «Клуб волонтеров», в ГАУК СО «ИКЦ» – «Лига друзей ИКЦ», на базе которых также ведётся активная деятельность по развитию компетенций добровольцев.

Кроме того, мероприятия по развитию компетенций волонтеров на регулярной основе проводятся Региональным ресурсным центром добровольчества в сфере культуры.

Региональный ресурсный центр является координатором Областного фестиваля «Волонтерство в социокультурной сфере». Прошедший в 2023 году фестиваль собрал представителей 43 муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, и более 2 000 зрителей онлайн. VI фестиваль «Волонтерство в социокультурной сфере» состоялся 28–29 ноября 2023 года. В рамках проекта реализована серия интенсивов «Социокультурное проектирование» – обучающие мероприятия по генерированию идеи на грантовые заявки, расширению сообщества проекта, работе с целевой аудиторией в пяти городах Свердловской области: Верхотурье, Талице, Верхнем Тагиле, Алапаевске, Ревде. Организаторы проекта – Региональное отделение Общероссийской общественно-государственной организации «Российский фонд культуры» в Свердловской области и ГАУК СО «ИКЦ».

Несколько фотопро젝тов в 2023 году были посвящены людям, чьи судьбы связаны с проведением специальной военной операции.

Так, экспозиция, посвященная участникам специальной военной операции, была открыта на площадке компании «Сима-ленд».

Сотрудники Сима-ленда в 2023 году неоднократно приезжали на Донбасс с концертами. Их сопровождал фотограф Павел Стовманенко, чьи работы и представлены на выставке. На фотографиях участники СВО запечатлены в моменты кратких передышек между боями.

В фойе Окружного дома офицеров была представлена региональная часть федерального проекта «Жёны героев»: в объективе фотографа – жёны военнослужащих в мундирах своих супругов. Организатор выставки на Среднем Урале – Союз офицерских жён по УрФО.

По замыслу авторов проекта, китель – это бремя и ответственность, которые ложатся и на женские плечи, и в то же время согревает их, даёт защиту. О силе и терпении офицерских жён слагаются легенды: на хрупких плечах – годы переездов из гарнизона в гарнизон, тревоги, волнения и внутренняя сила, позволяющая быть надёжным тылом. Каждая фотография сопровождалась цитатами героинь. Нередко это фразы из писем мужьям в зону специальной военной операции.

У екатеринбургской выставки была своя особенность: каждый портрет сопровождается стихотворением о силе духа, о любви, о преданности, о долге. Автор стихов – Юлия Орешкина. Её фотография тоже была представлена: супруг Юлии исполняет воинский долг в зоне СВО.

Фотопроjekt «Мамы героев» был реализован главным редактором газеты «Знамя Победы» Олесею Салтановой (Сухой Лог). Трогательная экспозиция состоит из 12 портретов женщин, жительниц Сухого Лога, которые потеряли своих сыновей в ходе специальной военной операции. «Они в своем горе остались одни, когда мы их вытащили, угворили на этот проект, это были, конечно, сложные переговоры, и тема очень деликатная, они уходили от нас после фотосессии со словами благодарности. Они стали даже более счастливыми», – пояснила Олеся Салтанова.

## 2.5. Мероприятия в рамках года чествования памяти Владислава Крапивина

В 2023 году тематическая направленность многих литературных мероприятий Свердловской области была определена указами Президента Российской Федерации и губернатора Свердловской области об объявлении Года педагога и наставника в России, праздновании 300-летия со дня основания Екатеринбурга, 200-летия со дня рожде-

ния А.Н. Островского, 100-летия со дня рождения Р.Г. Гамзатова, 85-летия со дня рождения В.П. Крапивина.

Свердловская область – первый регион России, где целый год был посвящён творчеству современного классика.

Сегодня творчество Владислава Крапивина как никогда актуально. Как отметила руководитель Центра гражданско-патриотического воспитания «Каравелла» Лариса Крапивина: «Одна из особенностей уральского характера – помогать другим людям и творить добро. Это очень ярко проявилось, например, при создании УДТК. Сегодня дело отцов и дедов ведёт молодое поколение. Почему «Каравелла», созданная более 60 лет назад как социальный эксперимент, успешно работает и сейчас, а первые выпускники ведут сюда уже своих внуков и правнуков? Потому что добровольческие проекты позволяют людям менять реальность вокруг себя, находить единомышленников и создавать новые идеи, проявлять гражданскую позицию. Для детей и подростков – это возможность найти применение своей жизненной активности. А для кого-то – шанс найти своё предназначение».

В 2023 году в Свердловской области был проведён цикл мероприятий, направленных на поддержку детского и юношеского чтения: Всероссийская акция в поддержку чтения «Библиночь» в Свердловской области (далее – акции «Библиночь»), областная акция тотального чтения «День чтения» (далее – акция «День чтения»), региональный фестиваль детского и юношеского чтения «Книжный полоз», Крапивинский фестиваль «Под парусом мечты», библиотечно-книжный форум «Библионнале#наУрале», фестиваль «Книжные маяки России», книжный фестиваль «Красная строка», городской праздник книги и чтения «Читай, Екатеринбург!» и другие.

С целью популяризации творческого наследия известного уральского писателя Владислава Петровича Крапивина был принят указ губернатора Евгения Куйвашева «Об увековечении памяти В.П. Крапивина и праздновании в 2023 году 85-летия со дня его рождения».

В течение года в библиотеках, музеях, образовательных организациях, учреждениях социального обслуживания, расположенных на территории Свердловской области, прошло около 10 тысяч мероприятий, посвящённых 85-летию со дня рождения В.П. Крапивина, в их числе:

книжно-иллюстративные выставки «Миры Владислава Крапивина», «Рисунки под парусом Командора», всероссийский конкурс малой прозы «Сказки капитана»,

Крапивинский фестиваль «Под парусом мечты»,

IV Всероссийская научно-практическая конференция «Крапивинские чтения», показы художественных фильмов, основанных на творчестве В.П. Крапивина «Колыбельная для брата» (1982) и «Валькины паруса» (1974) на площадках муниципальных кинотеатров и киноустановок Свердловской области.

Накануне дня рождения В.П. Крапивина в Свердловской областной библиотеке для детей и молодёжи, которая носит его имя, состоялось вручение Международной детской литературной премии им. В.П. Крапивина. Произведения лауреатов премии теперь публикуются издательством «Детская и юношеская книга» в серии «Международная детская литературная премия В.П. Крапивина».

В 2023 году впервые в рамках первого межведомственного и межрегионального форума «Инженер знаний для нового поколения исследователей и изобретателей» (13–19 февраля) состоялась Неделя чтения в Свердловской области, которая была посвящена популяризации естественнонаучных знаний, научно-популярной литературе, фантастике, празднованию 85-летия со дня рождения Владислава Крапивина. В Неделе чтения приняли участие учреждения культуры и образовательные организации Свердловской области.

На 1 416 площадках были проведены 5 044 мероприятия, в том числе 438 в онлайн-формате, которые посетили 170 974 человека, в том числе 50 542 – в режиме онлайн. В рамках Недели чтения

(Продолжение на 10-й стр.).